

Gaceta Universal

DIARIO DE LA TARDE



PRECIOS DE SUSCRICION Y VENTA. VEASE LA 4.ª PLANA.

AÑO II.—Madrid, lunes 24 de Marzo de 1879.—NÚM. 264.

OFICINAS, TINTOREROS, 3, PRINCIPAL DERECHA.

ADVERTENCIA

Mañana, con motivo de la festividad del día, no se publicará la GACETA UNIVERSAL.

Revista financiera.

Todo el interés de la Bolsa, durante la semana última, ha estado con centrado en los rumores y noticias referentes a la próxima negociación de los 1.000 millones de reales de bonos del Tesoro; negociación autorizada por la ley con el objeto de saldar los descubiertos del mismo Tesoro, y quedar en una situación relativamente y por el momento satisfactoria. Al presentarlo en 21 de Noviembre del año anterior, decía el Sr. Orovio en el preámbulo del proyecto, que después fué ley, lo siguiente:

A favor de tan positivas ventajas (el alza de los valores), juzga el Gobierno de S. M. llegado el momento de saldar definitivamente todos los descubiertos que proceden a la cifra de la deuda flotante del Tesoro. Con este objeto, el ministro que suscribe tiene la honra de presentar a las Cortes el adjunto proyecto de ley, destinado a poner término a la liquidación de la guerra y de los presupuestos pasados, al propio tiempo que a enjugar el déficit que ofrecen los dos ejercicios en curso.

A pesar de estas palabras y del alza notable que los bonos obtuvieron en los meses de Noviembre y Diciembre, el señor ministro, por razones especiales, no creyó oportuno realizar la operación inmediatamente después de votada la ley por las Cortes. Sucedió un período de dudas y vacilaciones; vino la crisis política; ocurrieron fracasos en la Bolsa, y como resultado de todo esto, los bonos se declararon en baja, habiendo descendido de 3 á 4 por 100 en lo que llevamos de año.

Desde luego creímos que sería al ministro punto ménos que imposible hacer la negociación á 92 ó 93 por 100, á cuyo tipo había llegado ese papel, porque en nuestro concepto, ese tipo era artificial y ficticio. Ni el Banco de España ni los banqueros particulares querían interesarse en la operación á precio tan elevado, y por otra parte, hacerla con una aparente bonificación de 3 ó 4 por 100 era grave, y motivo para dudar de la rectitud de los encargados de llevarla á cabo.

Pero los bonos descendieron, y se hallan á un precio que, dadas las condiciones del mercado y del interés de los capitales, podremos calificar de natural, ordinario y equitativo. Ese precio podía estimarse de 87 á 87.50, y según los informes que se nos facilitan, la enajenación se ha ultimado en el día de ayer á 88, que rebajado uno de comisión, resulta á 87. Con franqueza diremos que es un precio bastante satisfactorio. Responde á un interés anual de 6.90 por 100, es decir, que no llega al 7 por 100, lo cual, en la situación económica de España, representa un interés relativamente barato. Así pues, los 1.000 millones de reales nominales van á proporcionar al Tesoro un ingreso en efectivo de 870 millones.

Debe tenerse además en cuenta que los bonos en la actualidad en circulación y que pueden adquirirse en Bolsa á 87.80, según la cotización del sábado, devengan en fin de este mes 1.50 de interés, mientras que los que se negociaron no tendrán ese beneficio; pues, según parece, se ha puesto la condición de que hasta 1.º de Abril no empezarán á gozar interés. De manera que, aun suponiendo que esos bonos en circulación mejoren 50 céntimos en lo que resta de mes, cortado que sea el cupón, y presentarán un valor efectivo de 88.80; y como la enajenación de los nuevos se hace á 87, resulta lo que llevamos dicho, y que, siempre imparciales, debemos consignar; esto es, que la negociación se hace, por lo que al precio se refiere, en buenas condiciones.

De la negociación en su totalidad se ha encargado el Banco de España, el cual á su vez satisfará los pedidos que se le hagan, en grandes ó pequeñas cantidades, cediendo los bonos al mismo precio que los recibe, y hasta se nos dice que cediendo la parte de comisión que corresponda á los suscriptores que se subroguen en sus derechos. Esto último no lo podemos afir-

mar de una manera cierta; pero á ser así, facilitaría la suscripción, por más que el Banco no obtuviese ventajas.

Hemos dicho que el ingreso efectivo para el Tesoro va á ser de 870 millones de reales, y las atenciones que hay que cubrir, ateniéndonos á datos publicados por un apreciable colega, pueden resumirse en el siguiente estado:

	Pesetas.
Anticipos del Banco	116.500.000
Obligaciones de obras públicas y otras pagaderas por grupos	6.300.000
Intereses del 5 por 100 y otros valores anteriores á 1873	1.600.000
Carpetas de cupones de su basta	13.300.000
Amortización del 2 por 100 exterior anterior al 28 de Diciembre último	600.000
Idem en interior	1.700.000
Intereses del 3 por 100 exterior de 1.º de Julio de 1877, 1.º de Enero de 1878 y 1.º de Julio del mismo año	2.100.000
Idem id. interior	4.800.000
Presupuesto de 1878-79.	
Intereses del 3 por 100 exterior	2.600.000
Idem interior	6.800.000
Idem de inscripciones intrascribibles	1.600.000
Idem de obligaciones de ferrocarriles	1.300.000
Idem del 2 por 100 exterior	200.000
Idem id. interior	1.000.000
Idem de obligaciones de ferrocarriles, personal y carreteras	4.200.000
Amortización del 2 por 100 exterior	600.000
Idem interior	2.100.000
Libramientos no presentados al cobro	4.000.000
Total en pesetas	171.300.000
ó sean reales	685.200.000

Es decir, que queda un sobrante de 185 millones de reales, cantidad que el ministro destina á enjugar los déficits de los últimos presupuestos. Este es el mal; la existencia de estos déficits en los presupuestos, porque mientras sea necesario apelar para cubrirlos á emisiones extraordinarias de deuda, no hay medio de arreglar satisfactoriamente la Hacienda.

Aparte de los bonos, de que ya hemos hablado bastante, los valores públicos han tenido algunas oscilaciones en la Bolsa durante la semana. El 3 por 100 interior se cotizó el lunes 17 á 14.30, 14.22 1/2 y 14.27 1/2. Descendió los días siguientes hasta 14.17 1/2, pero se repuso más tarde, quedando el sábado á 14.30, habiéndose hecho una operación á 14.35. El exterior, que el martes bajó hasta 14.85, se ha repuesto también, cerrando en fin de semana á 15, que es el precio que hace tiempo mantiene. No han dejado de llamar la atención esas variaciones del consolidado, y principalmente la baja que experimentó algunos días, precisamente cuando se verificaba la subasta en la dirección de la Deuda, subasta de que á su tiempo dimos cuenta. La misma suerte ha corrido el 2 por 100 amortizable, quedando en fin de semana á 32.60, que es el precio que tenía en el principio de ella.

Las obligaciones del Banco y Tesoro, cuyas primeras operaciones del día 17 se hicieron á 97.30 y 97.25, han bajado hasta quedar á 96.90; y las de aduana, que van, por decirlo así, en pos de las primeras, descendieron desde 95.80 á 95, y aun á 94.90.

Creemos que los capitalistas habrán vendido importantes sumas de este papel para interesarse en los bonos, y que esto explica la baja. Las de ferrocarriles, que se cotizaron el lunes á 28, lo fueron el sábado á 27.75, 27.80 y 27.95, cerrando á este último precio. La baja no deja de ser importante.

Las acciones del Banco de España mantienen su precio de 264, si bien se hicieron durante la semana algunas operaciones á 262.

Los cambios con el extranjero han mejorado notablemente, estando las letras sobre Londres á 47.65, y á 4.99 sobre París.

En el mercado de París ha sufrido una baja de 10 enteros las obligaciones del empréstito de Cuba, quedando el papel á 440. Se explica esto por los rumores que han circulado en el extranjero de que se iban á modificar los aranceles de Cuba por el Gobierno del general Martínez Campos.

Impresiones del día.

LO APLAUDIMOS.—Si, como se asegura, el Ministerio trata de nombrar para la secretaría del gobierno superior de Cuba á una distinguida persona del partido constitucional, se demostrará con hechos lo que desde el primer día de constituirse el actual Gabinete dijimos; esto es, que para los cargos públicos se pensaba preseindir de las opiniones de los nombrados. Mucho adelantaría España con que de buena fe y de una manera resuelta se entrara en este sistema, abandonando ese exclusivismo de partido, que es una de las causas principales de la perturbación eterna que aqueja á este País desgraciado. Mientras haya cesantes por motivos políticos, no hay que esperar armonía, ni tranquilidad, ni gobierno ordenado; porque los cesantes mantienen en las parcialidades de oposición cierto espíritu de intransigencia encarnado en nuestras costumbres, alimentan los odios y colocan á los partidos en situación revolucionaria.

Ante el cesante, que pregona sus estrecheces, los jefes de los partidos se estremecen, y como las muchedumbres siempre están propicias á seguir por el camino de las exageraciones, esos jefes se ven contrariados en sus propósitos de legalidad y de orden.

Por eso aplaudiríamos con gusto ese y otros nombramientos del mismo género. Ahora debemos aconsejar al partido constitucional, que tantas muestras ha dado de patriotismo y de amor á las instituciones, que, llegado el caso de que hablamos, no rechace esas ofertas de conciliación y armonía, obligando á sus correligionarios á no admitir los nombramientos.

TRES GRACIAS.—Dijo hace ya tiempo un poeta zarzulesco que *La Correspondencia de España* era el gorro de dormir de los españoles, significando con esto que la lectura del eco imparcial de la opinión y de la prensa producía los efectos de un narcótico en el alma y el cuerpo del inocente mortal que tenía alientos para leerla.

Pero se equivocó el poeta: *La Correspondencia de España* es como aquella pejiña de que nos hablan los cuentos árabes, que haciendo cosquillas en los cartilagos de la nariz, produce una risa nerviosa y sardónica en el que la lee, y el cual acaba por rendirse, por amodorrarse, por caer en letárgico sueño.

Véanse las tres gracias, entre otras muchas, que resaltan en sus dos números de ayer.

Primera y principal: «El tren regio saldrá mañana á las cuatro y media de Guadalajara de regreso para Madrid, adonde llegará á las seis próximamente.»

Acompañarán á la Corte en esta breve expedición todos los altos funcionarios de Palacio. No es S. M. el Rey D. Alfonso XII el que ha dispensado á Guadalajara la honra de visitarla para inaugurar el Colegio de Huérfanos de militares; no, señor, es el tren regio el que ha ido á la histórica ciudad que conquistó Alvar-Fernández, y ha vuelto después á la villa del oso y del madroño; y este tren regio es la Corte, y á él acompañan todos los altos funcionarios de Palacio, sin que falte uno.

Segunda: «Suponen algunos periódicos que el director general de Beneficencia, Sr. Villalva, ha estado estos últimos días en Alhambra conferenciando con el Sr. Romero Robledo.»

La noticia carece de fundamento. El señor Villalva ha estado de caza en la provincia de Guadalajara.

Agradezca el Sr. Villalva esta franqueza de *La Correspondencia*: él no habrá estado en Alhambra, pero ha estado en Guadalajara, y cazando. En cambio, la dirección de Beneficencia y Sanidad se ha quedado en Madrid, huérfana (¡la pobrecita!) de padre y madre, y corre mientras tanto el sueldo del director, á razón de seis duros diarios.

Tercera: «Persona autorizada nos dice que los amigos del Gobierno votarán por el distrito de la capital de Toledo al candidato ministerial Sr. Villarubia.»

¡Ah! Esta noticia, dada por persona autorizada, habrá hecho derramar lágrimas de ternura al Sr. Silvela (núm. 2); porque ¡adónde vamos á parar si los amigos del

Gobierno en Toledo han decidido dar su voto al candidato ministerial? Lo más lógico es que den su voto al dios Momo, y que después hagan botar de allí á esa implacable *Correspondencia*, cuya vista de lince y cuya perspicacia asombrosa llegan á penetrar arcanos tan profundos: ¡Mamarrachadas!

DECLARACION PRECIOSA.—La *Revista Minera*, periódico que dirige el conocido ingeniero de minas Sr. D. Eugenio Muffei, publica en su número de hoy los detalles siguientes acerca de la desgracia que ocurrió hace diez días en la Escuela de Minas de esta corte:

«El día 15 del corriente, de cuatro y media á cinco de la tarde, en el momento que el pertero Prudencio Rodríguez estaba limpiando una de las habitaciones cercanas á la sala de juntas de la Escuela especial de ingenieros de minas, se desplomó el techo, dejándole muerto en el acto. El infeliz, que hacia largos años desempeñaba su destino con celo y honradez, deja una viuda y dos hijos de corta edad sin ningún recurso.»

Hace mucho tiempo que el señor director de la Escuela viene gestionando para que este importante establecimiento se instale en un edificio acomodado á sus necesidades; pero los obstáculos que siempre encuentran estos proyectos fueron causa de que este asunto quedase paralizado. Hoy que una dolorosa experiencia ha demostrado el peligro que ofrece el que hoy ocupa, creemos que no se dilatará una resolución que reclama, tanto la conveniencia del Estado bajo el punto de vista de las economías que obtendrá suprimiendo los costosos alquileres que hoy satisface, como la seguridad del numeroso personal de profesores, alumnos y dependientes que á todas horas pueblan las habitaciones de la Escuela. Sabemos que en el ministerio de Fomento se han dado órdenes terminantes sobre este asunto, y creemos que no pasará ahora lo que con otras varias que DESDE HACE LARGO TIEMPO SE DICTARON.

A consecuencia de los primeros reconocimientos que se han practicado en el edificio, se han suspendido las clases y la asistencia de los alumnos; pues, según parece, en algún sitio hay en efecto peligro inmediato de que pueda ocurrir algún otro hundimiento. Según nuestras noticias, el señor director de la Escuela dispondrá un reconocimiento minucioso para adoptar las medidas que sean necesarias, con objeto de que no se interrumpa la enseñanza en ningún caso.»

Atiendan nuestros lectores á las frases que hemos subrayado en el suelto precedente, y deducirán, como nosotros, estas legítimas consecuencias:

1.ª Que el hundimiento no ocurrió en la portería, según dijeron los periódicos noticieros, sino en una de las principales habitaciones del edificio, cerca de la sala de juntas.

2.ª Que hace mucho tiempo el director de la Escuela de Minas gestiona activamente para que este establecimiento sea trasladado á otro edificio, por causas de economía y de seguridad personal; pero que sus gestiones han tropezado siempre con obstáculos, sin duda porque aquellas causas, en las cuales no hay ningún hipódromo, son inmovitadas y cosa baladí.

3.ª Que las clases y la asistencia de los alumnos han sido suspendidas, porque en algún sitio hay peligro inmediato de que pueda ocurrir otro hundimiento; por lo tanto, los escolares de minas deberán continuar sus estudios, hasta que otra cosa se disponga, en sus respectivas casas.

4.ª Que el ministerio de Fomento ha dictado hace largo tiempo VARIAS ORDENES terminantes para conjurar el peligro que amenazaba, y que tales órdenes recibieron carpetazo, puesto que no se han cumplido.

¡En buen lugar quedan con esta última declaración de la *Revista Minera* la autoridad, la energía, el celo, la memoria y la voluntad del señor ministro de Fomento! Al fin, ocurre el hundimiento, ocurre la desgracia, ocurre la suspensión de las clases, y el pobre pertero, que deja una viuda y dos hijos de corta edad, sin recursos, muerto se queda.

¿Quién es el responsable de esta desgracia y de aquellas contrariedades?

Y VAMOS DE HUNDIMIENTOS.—Hará unos tres años, poco más ó ménos, que en la parte baja de la calle del Doctor Fourquet se principiaron las obras de alcantarillado, y durante los trabajos ocurrió un deslome que privó de la vida á dos infelices padres de familia. Por este motivo, ó con tal pretexto, dichas obras se paraliza-

ron, y paralizadas se hallan, no obstante varias conferencias habidas entre el señor marqués de Torneros y los propietarios de la mencionada calle; conferencias que habrían dado un resultado beneficioso al vecindario de la calle y al Municipio, si se hubiese puesto en práctica cuanto en ellas se trató. Pero es el caso que nada se ha hecho, que las obras siguieron paralizadas, que el tránsito está interrumpido, y por fin, y á consecuencia de las últimas lluvias, que ha ocurrido un nuevo hundimiento, y no hay esperanza, al parecer, de que se remedie tamaño mal.

Bien puede decir el señor marqués: «Si buena vida os quitó, mejor sepultura os di.»

FELICITACION.—El presidente del Consejo de ministros ha recibido el siguiente satisfactorio telegrama de la Habana:

«Excmo. Sr. D. Arsenio Martínez Campos:

El Círculo de hacendados y la Junta de comercio felicitan á V. E. por la alta confianza que ha merecido del Monarca. Digaese V. E. aceptar los plácemes de las corporaciones que representan la riqueza del país, cuyos miembros no olvidan la protección que V. E. ofreció al recibir la instancia que elevaron á S. M., pues su amparo, hoy más que nunca, es necesario por la extrema y aflictiva situación de esta riqueza, afectada más en estos momentos con recientes descalabros mercantiles.—MORE.—IGLESIA.»

A este telegrama hace anoche *La Epoca* el siguiente comentario, que consideramos justo:

«El Círculo de hacendados y la Junta de comercio no son más que justos mostrándose agradecidos á los servicios involuntarios prestados por el general Martínez Campos. Este, á su vez, reconoce la importancia del concurso con que contribuyó á su empresa el gobierno de la Nación, y la isla de Cuba tiene motivos para hacer pública su gratitud, al mismo tiempo que pide protección para su merceda riqueza. Garantía segura es la presencia del general Martínez Campos en el Gobierno; garantía la reelección en gran parte de la mayoría que no negó nada de cuanto se consideró necesario para pacificar la Isla; y con la asistencia de los representantes de Cuba, y con la buena fe de quienes tienen el mismo interés por el prestigio de la patria común, esperamos ver satisfactoriamente resueltas las cuestiones que viene á tratar desde Cuba el gobernador general de la Isla, elevado después á la más alta dignidad del Estado.»

BUENAS MÁXIMAS.—De un libro neo, titulado *La religiosa en casa*, tomamos los siguientes párrafos:

«Una doncella que desea vivir, en cuanto le es posible, como religiosa en su propia casa, debe tener tal disposición de ánimo, que si el Señor le abriese un camino para retirarse á la soledad de alguna casa religiosa, no había de vacilar en salir de su propia familia, y separarse para siempre de la compañía de sus padres.»

Por esta razón es necesario que tenga el corazón desasido y despegado de todas las cosas y personas de su familia: si conserva algún apego excesivo á tal aposento, á tal vestido, á tal persona, aunque fuese su propia hermana ó su madre, no tendrá las disposiciones necesarias para vivir como religiosa en su casa, porque no tendrá resolución para salir del seno de su familia...»

El periódico que recomienda este libro vomita las mayores injurias contra las obras de Voltaire.

Aunque Voltaire naciera otra vez y escribiera doble número de volúmenes de los que publicó en vida, no lograría causar en la familia perturbación mayor que la que se busca en esos párrafos del libro piadoso.

¡SEÑOR ALCALDE MAYOR!...—No ha bastado que los periódicos de todos colores se ocupen de la administración municipal; el señor marqués de Torneros sigue imperterrito su camino, sin hacer caso de nada ni de nadie.

Hace pocos días apareció una fanfarronada en *La Correspondencia*; fanfarronada por la cual el señor alcalde parecía desafiarse á toda la prensa á que le indicase un solo servicio municipal que estuviese desatendido.

No sabemos á qué llamará el señor marqués servicios municipales; pero si el de aceras y empedrados le parece uno de tales servicios, resulta contra él un cargo gravísimo que vimos á exponer.

Chamberí es un barrio que tiene 14.000 habitantes, es decir, tantos como alguna capital de provincia.

Instrucción popular.

Ciencias

El mosquito.

Se ha creído por espacio de mucho tiempo que el mosquito no necesitaba el balancin para volar; pero experiencias directas han permitido recientemente conocer que cuando se le suprime este órgano, sus alas si lo sostienen en el aire, pero no le permiten tomar dirección a su placer, y con el balancin, por el contrario, se dirige donde quiere, á menos que no tenga que luchar con un viento fuerte.

Es sensible que el mosquito sea tan incómodo por sus picaduras y por el zumbido fino y agudo que hace sentir por la noche alrededor de nuestros oídos cuando nos empezamos á dormir, porque su organización es un prodigio de la Naturaleza.

El aguijón del mosquito, con el cual todos á nuestras expensas hemos trabajado conocimiento, está compuesto de una multitud de sedas de una exquisita finura, y en las cuales el microscopio permite distinguir las extremidades armadas de dientes invertidos como los del anzuelo, y dispuesto de modo que el insecto puede retirarlas en una funda de estructura particular, aparato admirable por su fuerza, su consistencia y su infinita y perfecta pequeñez.

Pero lo que hay que admirar en el mosquito es la manera con que la hembra deposita su simiente, la cual produce las larvas, que luego se convierten en ninfas para ser después mosquitos perfectos. La hembra no puede hacer su postura más que cuando la atmósfera está en un estado de completa calma, ordinariamente por la mañana. No deposita sus huevos en tierra como la tipula, insecto al que es afine, ó en la caña de los cereales como el cloropo, ó en la espiga como la cecidonia, insecto del que nos ocuparemos en otro artículo, sino que es preciso que los encole, á fin de que queden adheridos unos con otros á medida que salen, y puedan flotar por la superficie del agua.

Al efecto, el insecto va en busca de una hoja de planta acuática ó de un resto de hierba flotante en la superficie del agua, y se posa sobre el borde, la cabeza opuesta al mismo borde, de suerte que sus huevecillos, á medida que los va poniendo, encuentran inmediato contacto con la superficie del agua, no libremente, sino entre sus patas traseras, que la hembra extiende alargándolas.

Los huevos, unidos uno á otro por la materia viscosa que los liga, forman al principio un triángulo, después un polígono más ó menos regular, especie de balsa que la madre abandona tomando vuelo para ir á otro sitio más lejos á verificar la misma operación, y así sucesivamente, hasta que termina su postura. Aunque las indicadas balsas sean de una pequeñez extraordinaria, son, sin embargo, visibles á la simple vista. A los dos días los huevos empiezan á producir larvas, que se dispersan y flotan por la su-

perficie del agua, y al cabo de algunos días se metamorfosean en ninfas.

La colonia ó reunión de estos insectos en semejante estado, presenta el aspecto de una flotilla, porque cada ninfa tiene el parecido de una navicilla ó microscópica balsa. Cuando la ninfa se convierte en mosquito, se apoya, para tomar vuelo, en sus largas patas sobre la superficie del agua, y es tan ligero que nunca se hunde ó anega, y se levanta alegre con un millar de hermanos, formando una nube espesa durante la luz de los rayos tibios del sol de la tarde.

Sábese que la sangre es de todos los líquidos el que más le gusta, y le chupa con tanta avidéz, que se le puede aplastar en el mismo sitio mientras se recrea con gozo en hincharse. Esto explica las desagradables picaduras que nos infligen en las manos y en el rostro.

Pero se dirá que no poniendo las herbarias más que sobre el agua, ¿cómo es posible que escapen sus huevos á los infinitos peligros que les amenazan? ¿Cómo las larvas y ninfas no son netadas y devoradas por los peces, y cómo hay tanta infinidad de mosquitos? Es porque estos dípteros existen por miles, y sus huevos por millones. Es verdad que la mayor parte son devorados por los peces, y así y todo, su número es infinito é intolerable, aun cuando la sabia Providencia ha multiplicado los pájaros insectívoros, y entre ellos la graciosa golondrina, que todas las primaveras limpia la atmósfera de una porción notable de estos insectos, de los cuales quedan, apesar de todo, bastantes para perpetuar la raza, como podemos observar por las largas columnas de ellos que vemos remontarse en el aire con un zumbido pronunciado. Así, en todo este equilibrio admirable brilla la sabia mano del Creador, cuyas obras son bellas hasta en su menor detalle. El estudio de estas maravillas, bien lo veis, cultivadores, es una de las más interesantes aplicaciones que el hombre puede hacer de su inteligencia, para dar las gracias al que se la ha dado.

Combustiones espontáneas.

En una de las últimas sesiones de la Academia de ciencias de París, el Sr. Cozon dio cuenta de un accidente ocurrido en su laboratorio. Varias planchas del piso, próximas á un foco calórico, se inflamaron, apesar de que el calor á que estaban sometidas no era considerable, pues no pudo absorberse más que del aire calentado á 25 grados. Sin duda hubo carbonización lenta de la madera, y absorción rápida del oxígeno del aire por dicha madera, que se hizo muy porosa. Es un peligro que conviene señalar á los constructores.

El Sr. Faye da cuenta de un hecho semejante que se ha producido hace poco.

El Sr. Dumas señaló varios ejemplos análogos, que hallen su explicación en la propiedad que poseen las materias muy divididas de absorber el aire con mucha energía y con generación de calor.

En las fábricas de pólvora, el carbon

pulverizado se inflama espontáneamente con mucha frecuencia. Por esto se le acostumbra pulverizar con el azufre, que le quita esta propiedad.

La madera, privada de su agua por un calor prolongado, se transforma en una materia análoga al lignito ó á la turba. Experimentos de una especie de pulverización que puede hacerla comparable á la madera en polvo. En este estado, condensa el aire y se inflama. A esto se debe que una viga de un cobertizo, expuesta al aire caliente, se encendió espontáneamente.

En los talleres en que se tiñe de rojo de Andriópólis el algodón impregnado de cuerpos grasos, se inflama espontáneamente con bastante frecuencia.

El Sr. Dumas citó también un hecho singular, del cual ha sido testigo en el taller de un pintor. El artista había cogido un poco de algodón para limpiar un cuadro. Frotó largo tiempo con el algodón poroso la superficie empapada de aceite, y habiendo arrojado el algodón lejos de sí, aquél se inflamó en el aire.

Para explicarse todos estos casos de inflamación, basta recordar que una materia dividida que condensa el aire, es susceptible de producir de pronto una temperatura elevada. Conviene tomar precauciones.

(Crónica de la Industria.)

Una velada en el Observatorio de París.

El contralmirante Mouchez, director del Observatorio, ha dado el 21 de Febrero una interesante y brillante velada científica y mundana á la vez, en los grandes salones del bello monumento de Luis XIV.

El instituto representado en todas sus clases, el alto personal de las administraciones, de la marina y de la instrucción pública, comprendido el nuevo ministro M. Ferry, todas las notabilidades científicas presentes en París, se hallaron en él en dicho día. Los honores de la velada fueron hechos con la más amable cordialidad por Mad. Mouchez y el contralmirante director, ayudado con un celo afable por sus colaboradores agregados al Observatorio.

En una sala funcionaba el lápiz voltaico de M. Belle d'Arros, que reemplaza con una gran simplificación la pluma de Edisón y que describiremos en breve.

En la misma sala se hallaba el péndulo cosmográfico Mouret, construido por monsieur Henard, y una curiosa variedad de giroscopo expuesta por M. Breguet.

En otras salas estaban expuestos los minerales artificiales de M. Feil; al lado funcionaban los aparatos electro-medicales, el explorador sonda-microfónico, los microfones, micro-telefonos y condensadores cantantes de MM. Chardin y Prayer, nuevos teléfonos muy potentes que transmiten la voz—principalmente uno de seis imanes—con una intensidad aún desconocida, inventados por Edisón, Gray, Adams, Phelps, presentados por primera vez en Francia, y que merecen una descripción especial con figuras en este pe-

riódico. Lo mismo decimos respecto á algunas proyecciones completamente nuevas y notables de M. Duboscq, que han sido explicadas por M. Wolf.

Las proyecciones han sido terminadas por las de fotografías de astros y de instrumentos astronómicos célebres.

Experimentos de una nitidez notable, ejecutados con el fonógrafo, han terminado la velada científica, seguida de un baile que se prolongó hasta bastante tarde.

(La Naturaleza.)

El micrófono en la meteorología subterránea.

En la India existen buscadores de manantiales, que suelen designar con gran precisión el punto subterráneo por donde pasa el agua; al efecto se tienden sobre el suelo y se valen para sus investigaciones del oído, que llega á ser muy sensible á fuerza de ejercitarlo. Hace algunos años, y con ocasión de un terremoto en Bagnères-de-Bigorre, M. Maxwell Lite tuvo la idea de colocar sobre la tierra una especie de enorme estethoscopio, y pudo percibir de este modo los crujidos de las capas terrestres.

Pero estaba reservado al Sr. de Rosi elevar estas prácticas á la altura de una ciencia, aplicando el micrófono á la exploración del siseo en sus profundidades ocultas. El ilustrado físico italiano ha empezado sus estudios en su Observatorio de Rocca di Papa, cerca de Roma, y no ha tardado en distinguir tres especies de ruidos, que ha podido relacionar con los diferentes movimientos de sus péndulos sísmicos. Después ha confirmado sus resultados observando el micrófono en el Vesubio y en la sulfotara de Pozzuoli, donde las sacudidas de la tierra son muy frecuentes.

El calentamiento de las poblaciones.

En América se acaba de resolver la cuestión del calentamiento de toda una población por un solo foco central que trasmite el calor por chorros de vapor, re-artidos en todas direcciones, como el gas por tubos conductores. En Detroit (Michigan), esta organización funciona ya perfectamente hace cerca de un mes. En Nueva-York, una compañía acaba de recibir autorización para establecer conductos de calor á través de las calles, después de haber depositado 2.500.000 pesetas para garantizar la reparación del pavimento; se ha comprometido á calentar todos los edificios públicos á un precio inferior en un tercio al que cuesta el calentamiento ordinario. Ademas suministrará, en caso de nevadas, máquinas de vapor que se emplearán en fundir instantáneamente la nieve de las calles.

Nuevo cuerpo simple.

Se ha dado el nombre de monsandrum, en honor del químico Mosander, á un nuevo cuerpo simple descubierta por él en un terreno de la Carolina del Norte, la Sarmashita. Reconocida desde el principio por medio del análisis espectral la exis-

tencia de este nuevo cuerpo, ha llegado á ser un hecho completo, después del análisis químico de la tierra que lo contenía.

Avisador eléctrico. Bajo los auspicios del gobierno francés se está ensayando un aparato avisador eléctrico de inundaciones. Los ensayos se hacen entre dos piezas distantes 14 kilómetros entre sí, y en la superior se halla un flotante que sin ser arrastrado, por la corriente sigue el nivel de las aguas y comunica sus movimientos por mediación de una pila eléctrica y un alambre conductor á la aguja de un cuadrante graduado que se halla en la pieza ó estación inferior. Por este medio se trata de prevenir ó atenuar los desastres ocasionados por las inundaciones de los ríos.

Vida práctica.

PENSAMIENTO.—La extrema prontitud se embaraza á sí misma.—Seneca.

RECETA.—Judías cocidas.—Béhanse en agua hirviendo con sal y mané de vacas, refrescándolas amercido con agua fría, y cuando estén cocidas se escurrirá el agua. Póngase después en una cazuela un buen trozo de menteca. Fríase en ella las judías con perejil picado, sal y pimienta, añadiendo un poco de zumo de limón.

Pasatiempo.

CHARADA.

«Que no te veas e-gio en primera cuarta estrecha de pescar arroja ni de mujer embuslera. Que cuatro primera viva no lama nunca tu puerta, á no ser que ases un trozo de ricn cuarta primera. Y si te ves en la mar y de un arrecife cerca, tercera dos al momento y larga toa la vela. Que si dos cuatro las tripas una murga callejora, echas por un callejon de la tres cuatro, el más cerca. Que casos tres de esa especie, casos que me ensordecieran, y hasta muertes repentina tres con esa Musera. En asuntos de importancia abandona la corteza, vete al fondo, y nunca, nunca andes por la dos primera. Que si mis consejos si-gues, hijito, al pié de la letra, será una fofo que asomore cual las todas de la tierra.» Esto dijo á un churumbal su prima prima hechicera, muy práctica en el decir venturas malas y buenas.

SOLUCION DE LA CHARADA DE ANTEAYER. PE-LA-YO.

IMPRENTA DE LA GACETA UNIVERSAL, Tintorerías, 9.

LA VÍBORA EN EL PECHO.

tu dignidad de mayordomo, y... no sucedió otra cosa, ni mayor perjuicio. —Creedme, señor, no fui jactancioso; si fuera posible que á él le preguntásemos, os diría si bebo mucho antes de alterarme; pero no puedo luchar, ni mucho, con un hombre que, si el Sr. de Sena llegase en vez de agua vino, el Sr. de Sena entero y verídico se bebería, y como si tal cosa... Terminado el diálogo entre el amo y el criado, el primero dió orden al segundo para que, estuviere dispuesta la comida á las siete, y volvió á salir en el cupé con ánimo de pasear, sin otro objeto que gastar el tiempo, porque los minutos parecían siglos. Almorzó primero en un restaurant de los más á la moda, paseó hasta las seis, comió á las siete, fué al teatro de la Opera, y á su regreso hallábase ya encaramado y encubierto. Claudio en el estancón de su ciudad. Con las vidrieras abiertas como la primera noche y como la estival estación exigía, muy seguro, ademas, de que nadie se hallaba en el jardín después de medianoche, abrió Fabricio un secreto de una cueva, y de aquel sacó dos llaves de igual tamaño y macramé: —Estas mismas son. Las guardó en el bolsillo, corrió al secado y tornó de entre varios frasquitos que tenía detras del espejo de su tocador una azul oscuro con su etiqueta, frasco que ya el lector conoce, porque cor nosotros, lo vió que entre los que había dejado abandonados el doctor Rittner. —¿Qué diablos irá á hacer con ese frasco?—se preguntó el marino. Fabricio miró a hora, y murmuró: —Hasta los dos no debo entrar, pero también debo ir más de una hora. Dicho esto, se quitó su elegante traje, se puso un viejo pardusco, un largo de anclas azul, y se dispuso á salir. —¡Díablos!—se dijo Claudio.—¿A dónde irá á tal hora el inocente? Cuando el buen marino se hacía la pregunta salió Fabricio de su habitación. —¡Trepnos de Brest!—dijo casi en alta voz el her-

LA VÍBORA EN EL PECHO.

Volvió con su libro y preguntó: —Decid, maestro, las palabras. —Datura stramonium. —D...da...da...t...u...da... —¿No la encuentras? —Un poco de paciencia, maestro! Da...da...da... Aquí está,—exclamó Pedro, dando una palmada;— pero que para él era el complacer á su maestro con agrado. —¿Da veras? —Aquí, aquí, Datura stramonium, género de plantas de la familia de las solanáceas, más ó menos narcóticas y venenosas, de cuya planta se extrae un violento veneno. —¿Estás seguro de lo que dices? —Miradlo vos mismo. —¿En dónde está lo último, lo último? —Aquí. Señaló con el índice la última línea; y Claudio leyó: —De cuya planta se extrae un violento veneno. —¿Trepnos de Brest! Esto pone los pelos de punta... ¿A quién va á envenenar, ó envenenado ya, ese miserable? —¿Van á envenenar á alguno? —No... no, querido. Estoy leyendo, para llamar al sueño algunas noches, una novela, en la cual quiero dar á uno esa cosa... datura stramonium, y como yo no podía comprender lo que era, y ahora sé lo que es, comprendo que el miserable traidor quiere envenenar á alguno; pero ¿a quién? Eso no lo dirá el Piccionario. —De seguro no lo dirá. ¿Me prestareis la novela? —¡Soy tan aficionado á leer! —Ya te la prestaré, querido. Ahora ve á guardar tu libro, y consérvelo por si otra vez hiciese falta. —Y luego ¿ho de volver? —Prepara los avíos; por si queda tiempo hágo; para dar á los peces un mal rato. —¿Está bien, maestro? —Ahora, reflexionando, me acordé. Anche, cuando ese detallado subido el teatro me hallaba en el restaurant de Madrid, dijo al cochero: «A Auteuil». Se ba-

LA VÍBORA EN EL PECHO.

La habitación presentaba el mismo aspecto que de ordinario; la botella de tisana, que todas las mañanas bebía, estaba mediana; y después que Fabricio dióse cuenta de la situación de la cama y la mesa respecto de la puerta, preguntó: —¿Dejais luz por la noche en este cuarto? —No; sería una imperdonable imprudencia. Esta señora, inconsciente en sus actos, podría prender fuego á sus ropas, á la cama, y ocasionar un incendio. —Teneis mil razones. Yo creía que sería conveniente, y veo que hablé sin la menor reflexión. ¿Y pasa bien las noches? —Sí y no. —¿Cómo! —Duerme, sí; pero su sueño es tan ligero, que el menor ruido la desvela. Esto es hijo de la extrema sensibilidad de su sistema nervioso, sobre el cual ademas por el medicamento de que otro día os hablé. —Está como asoporada. —Pues la dejaremos dormir, si os parece. —Como gustéis. ¿Y quién puede saber esa facilidad con que pierde el sueño, si nadie la vigila? —Lo sé porque sucede lo mismo de día, y con mayor razon de noche, que el sueño la oprime ménos, por lo mucho que duerme durante el día. Las primeras noches yo velé á su lado, por si acaso, y lo observé; ahora la vigilancia es innecesaria, porque no debe temerse, como entonces, la aparición de una terrible crisis. El diálogo terminó con las precedentes palabras, al llegar al jardín. Fabricio sabía ya los peldaños que debía subir para llegar á la habitación de Margarita, que no quedaba luz en la estancia, y había ratificado la importante cueca de que nadie vigilaba sino por los corredores de las celdas. Poco después protestó un principio de jaqueca, y se retiró, regresando inmediatamente á Neuilly. Oyó Claudio el impropio campañillazo que anunciaba al amo de la casa, y se dirigió al camarero, puesto que sus operaciones forzadamente habían de ser nocturnas. Fabricio mandó al cochero, el cual, después de haberse...

GACETA UNIVERSAL

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

DIARIO POLÍTICO, NOTICIERO, INSTRUCTIVO Y RECREATIVO

Puede adquirirse por venta en Madrid, de CINCO a SIETE de la tarde, y en todo el resto de la Península, a DOS CUARTOS cada número. — Mano de 25 ejemplares, UNA PESETA.

Los suscritores a este diario tendrán un periódico independiente, que trata todas las cuestiones de política interior y exterior sin más pasión que la del más acendrado patriotismo.

En la segunda plana daremos tantas noticias como cualquier periódico noticiero, y antes que ningún otro, por la hora de salida que hemos fijado a nuestra publicación.

La tercera plana la dedicamos a instrucción popular, y la hemos distribuido de modo que todos los lunes nos ocuparemos de ciencias, los martes de historia, los miércoles de agricultura, los jueves de industria y comercio, los viernes de religión y moral, literatura y bellas artes, y los sábados de instrucción pública.

También publicaremos semanalmente una revista financiera y otra de mercados.

Con esto y la hoja literaria de los domingos, y los preciosos folletines que publicamos a propósito para encajarse en la GACETA UNIVERSAL, que es uno de los diarios más baratos que se publican, cree que ha de seguir obteniendo el favor del público.

SUSCRICION DIRECTA

En Madrid.

Un mes... 1 peseta

En Provincias.

Un mes... 2

Tres meses... 5

Seis meses... 9

Un año... 17-50

POR CORRESPONSAL

En Madrid.

Un mes... 1.25 peseta.

En Provincias.

Un mes... 2-25

Tres meses... 5-50

Seis meses... 10

Un año... 19-50

Antillas y países extranjeros del Convenio postal.

Tres meses... 15

Un año... 55

Filipinas y América del Sur.

Tres meses... 20

Un año... 70

Las suscripciones empiezan el 1.º y el 15 de cada mes. El aumento que paga el suscriptor cuando hace la suscripción por correspondencia, es la comisión que este recibe.

REGALO A LOS SUSCRITORES DE PROVINCIAS

Todo suscriptor de tres, seis ó doce meses recibirá sin aumento ninguno de precio, y junto con nuestro periódico, un ejemplar de LA ILUSTRACION UNIVERSAL, periódico ilustrado que se publica una vez cada semana, escrito por los autores de más renombre, enriquecido con numerosos grabados ejecutados por los primeros artistas, y contenido en su texto novelas, actualidad, viajes, figuras de modas y pinturas caricaturadas.

Una edición económica y especial, hecha expresamente para los suscritores de nuestro periódico, y que nosotros costeamos, nos permite ofrecerles este importantísimo regalo semanal, tanto más de apreciar, cuanto que dicha ILUSTRACION UNIVERSAL es de los periódicos de su clase el que más importancia ha alcanzado y más favor obtenido del público.

Resulta, pues, que por 5 pesetas cada trimestre recibirán los suscritores de provincias 90 números de la GACETA UNIVERSAL y 13 de LA ILUSTRACION.

De uno y otro periódico se remite gratis un número de muestra a todo el que lo pida.

En la Administración de la GACETA UNIVERSAL se admiten anuncios y comunicados a precios convencionales.

COMPANIA DE NAVEGACION



POR VAPOR AL PACIFICO.

VAPORES-CORREOS INGLESSES

para Pernambuco, Bahía, Rio-Janeiro, Montevideo, Buenos-Aires, Valparaiso, Arica, Iquique, Callao de Lima y todos los puertos del Pacífico, con escalas en Santander, Coruña, Cádiz, Vigo y Lisboa.

Admiten carga a flete y pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase a los precios siguientes:

Table with columns for destinations (A RIO-JANEIRO, A MONTEVIDEO, VALPARAISO, ARICA, IQUIQUE O CALLAO) and rows for ticket prices (1st, 2nd, 3rd class) from Madrid.

NOTA. En los pasajes tomados en Madrid está comprendido el billete de ferrocarril. Los buques de esta Compañía, todos de gran porte y velocidad, sencillos y construidos con arreglo a los adelantos modernos, ofrecen las mayores comodidades a los señores pasajeros.

Las expediciones de Madrid, vía Lisboa, saldrán los sábados; pero los señores pasajeros de 1.ª y 2.ª clase podrán, si gustan, anticipar su viaje después de tomados los billetes. Para más informes, tomar pasaje y facturar carga, dirigirse al agente general de la Compañía.

L. Ramirez, Alcalá, 12, Madrid.

GRAN DERROCHE DE GÉNEROS

EL CONOCIDO COMERCIANTE

GREGORIO MARTINEZ

El dueño de las acreditadas tiendas de la calle de San Dámaso, núm. 1, esquina a la de Juanelo, Embajadores, núm. 17, y Estudios, 13, que tanta reputación ha alcanzado por la superioridad y baratura de sus géneros, enemigo de hacer pomposos ofrecimientos, se limita a invitar al público que aprecie sus intereses a que visite sus tiendas, y se convencerá de que sus géneros no tienen competencia en Madrid en baratura y en clase.

NOTA

Merinos negros superiores, desde 6 rs. en adelante.

Lanas novedad, 2 1/2 rs. en adelante.

Beañillas negras para trajes, 2 1/2 rs.

Granadinas de seda para mantos, desde 2 rs.

Piqué rosa y verde a 3 rs. vara.

Chal-s negros, y colores gran variación.

Cretonas vestidos a 2 rs.

Granadinas para túnicas listadas, de 14 a 5 rs.

Gran variación en pañolería de seda.

Venir y ver el bonito y elegante gusto de enaguas de tiras bordadas, y chambras y peinadores de entredosos.

Indianas para vestidos, 1 1/2 real vara.

Percalinas, 1 real vara.

Lino para forros, 1 real vara.

NO EQUIVOCARSE

CUENTOS MORALES

DEDICADOS A LA INFANCIA

por

D. DIEGO VIVAL Y FERNANDEZ-DELSABO

Sétima edición

Libro de texto de lectura para niños y niñas, aprobado por el Consejo de instrucción pública, recomendado por varias Justas provinciales y recibido con general aprobación por la prensa y el profesorado.

Se halla de venta, al precio de una peseta, en las principales librerías de Madrid y provincias.

Los pedidos por mayor obtendrán rebaja dirigiéndose al autor, calle del Nuncio, núm. 10, principal derecha, Madrid.

LÍNEA DE VAPORES ESPAÑOLES

de

OLEANO, LARRINAGA Y COMPAÑIA

PARA MANILA

El 15 de Abril saldrá de Cádiz y el 20 de Barcelona el nuevo y magnífico vapor español.

LEON

Informes: D. M. A. Amusatégui, en Cádiz. — Galofre y compañía, en Barcelona. Madrid, Huertas 9, bajo derecha.

DROGUERIA

DE

ULZURRUN ANGULO Y COMPAÑIA

Bordadores, 3.

Productos químicos, farmacéuticos y para las artes.

CASA FUNDADA EN 1819, PREMIADA en cuantas Exposiciones se ha presentado. — Fábrica de licores de la viuda de Pascual é hijos, Palma Alta, 11, Madrid. — Licores ordinarios, finos superiores y especialidad de escarchados. — Aguardientes, tonics y vinos generosos. — Ventas al por mayor y menor.

OBRAS

de

D. FRANCISCO CAÑAMAQUE.

El Derecho moderno. 4 rs.

Recuerdos de Filipinas. 10 »

Miscelánea histórica, política y literaria. 10 »

Las mujeres de la Revolución (traducción de Michelet). 10 »

El prisionero de Estella. 8 »

Se hallan de venta en la librería de Anllé y Rodríguez, Oliva, 6 y 8, y en las principales de la Península y Ultramar.

SOMBRERERIA DE HUERTA

CALLE DEL PRINCIPE, NÚM. 7.

Los mismos en clase más económica para familia, a 5 rs. uno.

Inimitables cuchillos de una sola pieza, mango plateado, a 12 rs. uno.

Legítimos cubiertos de metal blanco y garantizados, con 72 gramos de plata, a 26 rs. Clase más inferior, pero duración garantizada, desde 16 rs. uno.

PRIMITIVA Y MÁS ANTIGUA CASA DE LAS DE SU GÉNERO EN ESPAÑA

DE

27 RUIZ SCHUMAQUE 29

DE

OBJETOS DE METAL BLANCO Y PLATA RUOLZ

DE RUIZ SCHUMAQUE, CALLE MAYOR, NÚM. 27, MADRID.

FABRICA Y ALMACEN

DE

OBJETOS DE METAL BLANCO Y PLATA RUOLZ

DE RUIZ SCHUMAQUE, CALLE MAYOR, NÚM. 27, MADRID.

Este gran establecimiento, que cuenta muchos años de existencia, garantiza los objetos de su fabricación como superiores en su clase, teniendo en apoyo de esta seguridad la satisfacción de poder decir que, apesar de tener esparcidos por toda España y las Antillas los productos de su fábrica, no ha recibido nunca la menor queja de ninguna de las personas que le han honrado con sus pedidos.

En dicho establecimiento se halla siempre un completo y variado surtido de objetos para iglesias, de candeleros, cruces, custodias, sacras, cálices (con la copa y patena de plata), copones, incensarios, lámparas, ciriales y cuanto comprende el culto divino, en todas clases y precios.

Para casas particulares hay igualmente superiores cubiertos de metal blanco, cuchillos, cucharitas, cucharones, bandejas y todo lo correspondiente al servicio de mesa, fondas y cafés.

Ademas hay objetos de lujo, como candelabros, escribanías, relojes, etc., etc.

Todos los mismos objetos se trabajan en plata de ley.

Se fabrica a precios convencionales toda clase de encargos en pequeña y grande escala; y para mayor facilidad de las personas que hallándose fuera no sepan cómo paerse de acuerdo con la Casa para este objeto, bastará que se dirijan por escrito, que inmediatamente, y con la eficacia que de antiguo se tiene acreditada, serán atendidas sus peticiones, y lo mismo para obtener precios é diseños de lo que necesitan, remitiendo un sello de franqueo.

SE COMPRA ORO Y PLATA

EN PEQUEÑAS Y GRANDES PARTIDAS.

Y PLATEADO EN TODA CLASE DE METALES.

Jabón de plateros para limpiar oro, plata, metal blanco y otros, pedrería, mármol y cristales, á 6 rs. pastilla.

FARMACIA Y LABORATORIO DE D. BENITO TAMAYO

OLIVO, NÚM. 1, ESQUINA A LA DEL CÁRMEN.— MADRID.

Limenada purgante de citrate de magnesia, botella 7 rs., media 4. En polvo para prepararla en casa, 2 rs.

Jarabes pectorales y refrescantes de todas clases á 6 y 10 rs. frasco. Licor de brea, bálsamo Opodeldo, tintura de árnica, etc.

Específicos nacionales y extranjeros conocidos.

CERVECERIA ESCOCESA

PRÍNCIPE 6

Se sirven almuerzos por listas, igualmente que las cenas.

Consommé á todas horas.

Exquisitos chocolates con bizcochos especiales.

Único depósito de cerveza de Edimburgo.

PRÍNCIPE 6

LA VIBORA EN EL PECHO.

de mucho tiempo, se presentó, pesándole, según vulgar locución, una arroba cada ojo.

—¿Pero qué ocurre, maese Lorenzo?—preguntóle Fabricio.—Anoche pregunto por el mayordomo y me dicen: «Está durmiendo; pregunto esta mañana: «Duerme todavía», me contestan, y al cabo casi de veinticuatro horas vuelvo á preguntar por él, y aparece, por fin, después de hacerme esperar un siglo, y más dormido que despierto.

—Lo que ocurre señor, es que debéis arrojarle á la calle ignominiosamente, y hareis plena y rigurosa justicia.

—¿Por qué?

—Porque soy un imbécil, un idiota, un estúpido más torpe que un quinto.

—¿Pero á qué vienen ahora tales lisonjas?

—Porque os prometí montes y morenas, y...

—Principia de una vez á explicarte.

—Creo haberme dado ya bastante á entender.

—Pero... ¿erraste la empresa?

—Ni erré, ni acerté.

—No lo comprendo.

—Quiero decir que yo me comprometí con vos, suponiendo que iba á beber con un hombre que bebía mucho, pero no con el dios Baco en persona. Y si bien lo reflexionais, señor, soy digno de disculpa; porque para embriagarle tenía que hacerle beber, y él no bebía si yo no le acompañaba; era natural. El, sin embargo, cuanto más bebía, más sereno estaba, y yo, la verdad, no soy como él un tonel sin fondo.

—¿Tanto bebí?

—Perdí la cuenta de las botellas de tinto, de blanco, luego ron, licores... ¡qué sé yo!

—Bien; buscaremos otro medio; porque, á decir lo que siento, creo que con ojos de aumento miraste lo que Claudio bebí, y que contaste demasiado con tu fuerza de bebedor, que por lo visto es bien pequeña.

—¿Es decir que me perdonais?

—Ni crimen, ni aun falta cometiste; fuiste demasiado jactancioso al creerme más fuerte que tu contrincante, y nada más. En vez de embriagarle, te embriagaste y diste un espectáculo á los criados, con detrimento de

LA VIBORA EN EL PECHO.

—¿De veras?

—¿Tú has estudiado latín?

—Un poco.

—Puesto que estás en camino de ser sabio, dime qué significan las palabras *datura stramonium*.

—¿Pero es pescado de mar ó de río?—preguntó con envidiable candidez.

—Medrados estamos! No es pez, querido muchacho, ni t'impoco rana; es un líquido que se embotella.

—No le ofi nombrar en mi vida.

—¿Mil legiones de diablos! Entónces, ¿qué os enseñan los pedantes?

—Muchas cosas; pero ésa no.

—Daría mi mejor pipa y un kilo de buen tabaco porque me sacasen de la duda.

—Pues sin ése gasto podeis saberlo, maestro.

—¿De qué modo? ¿Preguntando á Pedro, Juan y Diego, para dar un cuarto al pregonero?

—No, señor.

—¿Pues cómo?

—Preguntándolo al Diccionario.

—¿Y quién es ese caballero?

—Un libro grande en donde se hallan reunidas todas las palabras, puestas por órden alfabético, y seguida cada una de una clara explicación.

—¿Bah! Como si me hablaras en hebreo; en no diciendo en dónde se encontrarás...

—En casa de un librero le habrá bueno.

—¿Si? ¿De veras?

—No hay más.

—Pues corro y le compro.

—Esperad, maestro; yo tengo uno, pero ignoro si valdrá para el caso. Era de mi pobre padre; y como soy aficionado á estudiar, mi buena madre me le trajo con mis libros.

—Valeis un Potosí tú y tu madre. Veamos si sirve, y si no á la librería.

El libro en cuestion era un diccionario extractado del de la Academia francesa por Carlos Nodier.

—¿Y encontraremos lo que deseo?—preguntó Claudio.

—Creo que sí. Voy por él.

LA VIBORA EN EL PECHO.

—¿Qué será? Probablemente cualquier cosa; pero soy más ignorante que una trucha, y... ¡calla!

—¿Pues si tengo bien á mano lo que me hace falta!... Pedrillo, que ha sido estudiante, sabrá lo que es esto.

—¡Oye... Pedro!

—¿Qué queréis, maestro? ¿Por qué no pescamos esta mañana?

—Porque estos días tengo por fuerza que pescar en seco.